
Pies Baskervillów Arthura Conan Doyle'a – test formatywny 
 
 

ZAŁĄCZNIK 1 – test do skopiowania 
 
Imię i nazwisko............................................................klasa....................liczba 
punktów...................ocena........ 
 

 ARTHUR CONAN DOYLE PIES BASKERVILLÓW - SPRAWDZIAN 
W pytaniach zamkniętych odpowiedzi poprawne należy zaznaczyć kółkiem (tylko jedna jest 
prawidłowa). Jeżeli się pomylisz, przekreśl złą odpowiedź (X) i zaznacz poprawną kółkiem.  

Czas pracy 30 min. Powodzenia! 
 
Przeczytaj fragment powieści,  a następnie rozwiąż zadania.  

 No i cóż tam, Watsonie? Jakie wyciągasz wnioski? - Holmes siedział odwrócony do 
mnie plecami, więc sądziłem, że mnie nie widzi. 

 Skąd wiesz, co ja robię? Czyżbyś miał oczy z tyłu głowy? 

 Mam, a raczej widzę cię za sprawą stojącego przede mną posrebrzanego i dobrze 
wypolerowanego dzbanka do kawy – powiedział. - Powiedz, Watsonie, co sądzisz o 
naszym gościu na podstawie jego laski? Mieliśmy pecha, że nas nie zastał i nie mamy 
pojęcia o jego sprawie. Ta przypadkowa pamiątka nabiera dużego znaczenia. Co 
możesz powiedzieć o tym człowieku na podstawie laski? 

 Myślę – powiedziałem, starając się zastosować metodę mojego przyjaciela – że doktor 
Mortimer jest odnoszącym sukcesy starszym lekarzem, a pewne osoby podarowały 
mu tę laskę, okazując mu w ten sposób szacunek. 

 Dobrze! - powiedział Holmes. - Doskonale! 

 Myślę także, że jest duże prawdopodobieństwo, iż jest on wiejskim lekarzem, który na 
wizyty często chodzi pieszo. 

 Dlaczego? 

 Jego laska, chociaż początkowo była bardzo ładna, została tak zniszczona, że nie 
wyobrażam sobie miejskiego lekarza, który mógłby ją w ten sposób zużyć (…). 

 Bardzo dobrze! - powiedział Holmes. (…) Niektórzy ludzie, nie będąc geniuszami, mają 
wielkie zdolności stymulowania innych. Przyznaję doktorku, że jestem ci bardzo 
zobowiązany.  

Nigdy dotąd nie powiedział naraz tak dużo. Przyznaję, że jego słowa sprawiły mi przyjemność. 
Z trudem znosiłem jego obojętność dla okazywanego mu podziwu i starań, które 
podejmowałem, by upublicznić jego sukcesy. Byłem także dumny, sądząc, że udało mi się 
opanować jego metodę w taki sposób, który zyskał jego pochwałę. (…) 

 Obawiam się, drogi Watsonie, że większość twoich wniosków jest błędna. Kiedy 
powiedziałem, że stymulujesz mnie, prawdę mówiąc, miałem na myśli, że, 
odnotowując twoje pomyłki, zbliżam się do prawdy.(...)    
      

A. Conan Doyle Pies Baskervillów 
1. Do kogo należy laska, o której rozmawiają bohaterowie? 

a) Stapletona c) Henry'ego Baskervilla 

b) dr Mortimera d) Seldena 



 

2. Narratorem w przedstawionym fragmencie jest 

a) Holmes i jest to narracja trzecioosobowa. c) Watson i jest to narracja trzecioosobowa.  

b) Watson i jest to narracja pierwszoosobowa.  d) osoba spoza świata przedstawionego.  

 

3. Zacytuj jedno zdanie, w którym narrator bezpośrednio się ujawnia.  
 
…...................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................... 
4. Wypowiedź Holmesa: „Niektórzy ludzie, nie będąc geniuszami, mają wielkie zdolności 
stymulowania innych”  

a) jest pochwałą dla umiejętności Watsona.  c) wyraża ironiczny stosunek Holmesa do 
umiejętności Watsona.  

b) jest ogólną refleksją dotyczącą ludzi, którzy 
nie są geniuszami.  

d) jest stwierdzeniem, że dobry detektyw musi 
być geniuszem. 

 
 
Przedstawione poniżej zadania odnoszą się do całej lektury! 
 
5. Zaznacz P, jeżeli zdanie jest prawdziwe lub F, jeżeli jest fałszywe 

Rozwiązując zagadki, Holmes posługuje się metodą dedukcji (metoda ta 
polega na wyprowadzaniu logicznych wniosków z założeń uznanych za 
prawdziwe). 

P F 

Akcja całej książki rozgrywa się w Londynie. P F 

Watson zawsze znał wszystkie plany Holmesa.  P F 

Selden był bratem pani Barrymore. P F 

 

6. Pies Baskervillów to 

a) powieść detektywistyczna. c) opowiadanie. 

b) powieść historyczna. d) powieść przygodowa.  

 
7. Uzasadnij swój wybór z poprzedniego ćwiczenia, podając cztery cechy gatunkowe tej 
lektury.  
1...................................................................................................................................................
.......................... 
2...................................................................................................................................................
.......................... 
3...................................................................................................................................................
.......................... 
4...................................................................................................................................................
......................... 
 
8. Podaj trzy cechy charakteru doktora Watsona, a następnie uzasadnij je odpowiednimi 
przykładami: 



 
a)..................................................................................................................................................
.......................... 
…...................................................................................................................................................
........................ 
b)..................................................................................................................................................
......................... 
…...................................................................................................................................................
........................ 
c)..................................................................................................................................................
.......................... 
…...................................................................................................................................................
........................ 
 
9. Wyjaśnij, na czym, Twoim zdaniem, polega popularność powieści detektywistycznych. 
Uzasadnij swoje zdanie dwoma argumentami.  
…...................................................................................................................................................
....................... 
…...................................................................................................................................................
....................... 
…...................................................................................................................................................
....................... 
…...................................................................................................................................................
....................... 
…...................................................................................................................................................
........................ 
…...................................................................................................................................................
....................... 
…...................................................................................................................................................
........................ 
…...................................................................................................................................................
....................... 
…...................................................................................................................................................
........................ 
 
10. W jaki sposób Sherlock Holmes rozwiązał zagadkę psa Baskervillów i śmierci Charlesa 
Baskervilla? Ułóż plan wydarzeń ukazujący kolejne działania detektywa. Pamiętaj o 
zastosowaniu równoważników zdań oraz poprawności językowej, ortograficznej i 
interpunkcyjnej.  
1...................................................................................................................................................
........................ 
2...................................................................................................................................................
......................... 
3...................................................................................................................................................
......................... 
4...................................................................................................................................................
.......................... 



5...................................................................................................................................................
.......................... 
6...................................................................................................................................................
......................... 
7...................................................................................................................................................
.......................... 
8...................................................................................................................................................
.......................... 
9...................................................................................................................................................
.......................... 
 
 
 
 
 


